

В диссертационный совет Д 212.287.01  
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат Ефимовой Елены Георгиевны «Пространственная организация региональной системы профессионального образования», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Тема диссертационной работы Ефимовой Елены Георгиевны посвящена актуальной в настоящее время проблеме совершенствования пространственной организации социально-экономических систем российских регионов, в составе которых автор исследует систему профессионального образования. Повышение конкурентоспособности экономики регионов в условиях наступающего нового технологического уклада во многом зависит от наличия и использования человеческих ресурсов. Накопление и развитие человеческого капитала территорий во многом зависит от состояния и функционирования региональных систем профессионального образования. Именно в едином экономическом пространстве региона можно системно охарактеризовать черты и особенности функционирования и развития исследуемой автором региональной системы профессионального образования. В настоящее время в условиях сохраняющейся дифференциации социально-экономического развития регионов нарастают отрицательные тенденции, связанные с уменьшением возможностей некоторых субъектов РФ решать жизненно важные проблемы, что ещё более усиливает несбалансированность пространственного развития территорий. Всё вышесказанное обуславливает высокий уровень актуальности выбранной соискателем темы исследования.

Из текста автореферата можно отметить, что в диссертационном исследовании соискателем решается ряд поставленных задач, связанных с определением сущности и особенностей региональной системы профессионального образования на основе комплексного теоретического подхода, выявлением тенденций пространственного развития исследуемой системы на основе показателей насыщенности территорий элементами системы профобразования, оценкой её вклада в экономику региона и тенденций цифрового развития, на чём основана разработка направлений стратегии образовательной политики регионов, дифференцированных в зависимости от разработанных и эмпирически доказанных автором положительных зависимостей между показателями пространственной организации исследуемой системы и её вкладом в экономику региона, учитывающих тип региона.

Следует отметить в качестве достоинства диссертационной работы предложенную методику исследования особенностей пространственной организации региональной системы профессионального образования. Автором использован большой массив статистических показателей, выбранных для оценки экономико-пространственной организации исследуемой системы: в виде

насыщенности элементами профессионального образования, её вклада в развитие экономики региона, тенденций цифровизации. Интерес представляет результат проверки выдвинутых в исследовании гипотез, проверенных корреляционно-регрессионным анализом с построением моделей на основе выбранных статистических показателей с учётом типа региона. Практическое применение может иметь предложенная концепция приоритетных направлений пространственного развития региональной системы профессионального образования для разных видов её пространственных элементов (рис.6 на стр. 22 автореферата).

Наряду с положительными результатами диссертационной работы, представленными в автореферате, имеются и некоторые замечания.

В качестве замечания следует отметить, что из автореферата не совсем понятно, чем обоснован выбор использованных в методике показателей для анализа и оценки пространственной организации региональной системы профессионального образования. Ещё один вопрос возникает по рисунку 3 на стр. 11 автореферата, где представлена пространственная организация исследуемой автором системы – почему в части объектных элементов системы два раза представлены образовательные организации высшего образования?

Однако, указанные замечания не ухудшают благоприятного впечатления от работы и не снижают значимости полученных результатов исследования. По содержанию автореферата, представленное диссертационное исследование Ефимовой Елены Георгиевны имеет завершённый характер, является актуальным, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой мировой и  
региональной экономики,  
экономической теории ФГБОУ ВО  
«Пермский государственный  
национальный исследовательский  
университет»

«21» ноября 2019 г.

*Миролюбова Татьяна Васильевна*  
Миролюбова Татьяна Васильевна

Подпись Миролюбовой Т.В. удостоверяю: Членой секции  
Е.Н. Агрохина



ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»  
Почтовый адрес: 614990, г. Пермь, ул. Дзержинского, 2А, корп. 12, ауд.223  
тел.: 8 (342) 239-62-86; 239-64-54  
адрес электронной почты: [mirecon@psu.ru](mailto:mirecon@psu.ru)